□唐剑锋

纪律是党的形象

辽沈战役时,罗荣桓曾指着 院子里结着累累果实的苹果树说: "要教育部队,保证不吃老百姓一 个苹果, 无论是挂在树上的, 收 获在家里的,掉在地上的,都不 能吃,这是一条纪律,要坚决做到。"罗荣桓元帅知道,没有纪律 的部队,只能是乌合之众,不可 能打胜仗

时隔8年之后,毛泽东同志 在党的八届二中全会讲话时指出: "锦州那个地方出苹果,辽西战役 的时候,正是秋天,老百姓家里 很多苹果, 我们战士一个都不去 拿。我看了那个消息很感动。在 这个问题上,战士们自觉地认为: 不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果。"我 们的战士自觉不吃人民一个苹果, 是从胜利走向更大胜利的可靠保

纪律是党的意志, 党的主张, 党的形象,也是党的生命。我们 党从成立之日起,就把纪律当成 生命线,以纪律立党、以纪律兴 党、以纪律强党、以纪律树立形 象。不论在艰苦的革命战争时期, 艰苦的建设时期,还是艰难的改 革时期, 我们党始终把纪律建设 摆在重要位置,才能克服一个又 个困难,才能闯过一道又一道 险隘。没有纪律或纪律不严的军 队,是没有战斗力的,是得不到 人民群众拥戴的,是不可能打胜 仗的, 也是不可能将革命进行到 底的。于是,我们党最先提出了 "三大纪律六项注意",经过不断 完善补充,最后形成"三大纪律 八项注意"

1948年12月20日, 青年》再次复刊,毛泽东同志为 "军队向前 《中国青年》题词: 进, 生产长一寸, 加强纪律性, 革命无不胜。"强调加强纪律的重 要性。1948年,解放战争形势向 有利于解放军方向迅速发展。过 去处于被敌人分割战争环境下, 为充分发挥各地党组织的能动性, 党中央允许各地保有一定的自主 权,随之产生了某些无纪律、无 政府状态和地方主义、游击主义 等倾向。这些错误倾向成为革命 继续前进的严重障碍。加强党的 集中统一领导,做到在思想上、 政治上、组织上高度一致,成为 摆在全党面前重要而迫切的任务。

严明纪律,才能将党的二十 大提出的各项目标任务落到实处。 纪律严明, 党才能战胜各种艰难 险阻,从小到大、由弱变强,兴 旺发达。十八大以来, 习近平总 书记把党的纪律建设提到治国理 政高度, 在组织建设上, 突出从 严治吏, 以严标准要求干部、 措施管理干部、严纪律约束干部; 在作风建设上,坚持严字当头、 从严从实,领导带头、以上率下; 在反腐倡廉上,坚持"老虎" '苍蝇"一起打;在制度建设上, 坚持扎牢制度笼子,没有特殊与

严明纪律是坚持全面从严治 党的题中应有之义。毛泽东同志 认为: "纪律是执行路线的保证。" 这是从长期革命斗争中所得 出的正确结论。在毛泽东同志看 来, 纪律不仅是战斗力, 也是实 实在在的作风, 也是看得见的形 象; 只有当党的正确的路线得以 执行, 党的意志得以贯彻, 党的 主张才能深入群众。任何时候,

纪律"必须有",必须从严,一时 一刻都不能缺岗空位。用纪律树 起来的形象,才能顶天立地,才 能筑牢作风基础,才能在新征程 中有新作为。

严明纪律,是我们党的光荣 传统和独特优势。敬畏纪律,是 心中有党,是信仰坚定。"苹果" 事小,纪律事大;小小"苹果", "苹果" 连着作风,连着形象。抓纪律, 从不吃人民一个苹果做起,抓起, 才能在我们的战士心目中, 在我 们的干部心目中, 种下纪律的种

今天, "三大纪律八项注意" 仍没有过时; 不仅没有过时, 还 要继续发扬光大,才能把党新时 代的形象树起来。

用严明纪律为党树起新时代 的形象,是保证党的战斗力,保 证党的纯洁性,保证党的好作风。 没有纪律做支撑,形象就是树起 来,一旦遇到口渴,就会不管谁 你"苹果",都会拿起来吃。惟有敬畏纪律,才能保证做到"不死 老百姓一个苹果";这不仅是形 象,也是胜利之本。

■法官手记

2022年11月28日 星期一

□李悦歌

要说今年最热门的活动,露营 必登榜首。每当天气晴好的日子, 上海大大小小的公园里就会冒出五 颜六色的帐篷,特别是周末,一些露 营基地更是"一位难求"。很多人尝 试过露营后, 就会逐渐喜欢上这项活

露营是好玩的。"好玩"是人们 喜欢某项任何事物最直白、最普遍的 理由,不管是游戏、玩具抑或运动, 当他人问起喜欢的缘由, 脱口而出的 理由总是"好玩"。露营的好玩是多 方面的,是由其他各项小活动共同组 成的。对于爱运动的朋友, 市区露 营的位置大多是宽阔的草坪, 搭好 帐篷后,便可和家人、朋友们一起 玩飞盘、踢足球、放风筝,同一天 内就可以进行多项活动, 不用变换 场地就可以体会不同运动带来的快 乐。对于小朋友们, 共青森林公园、 顾村公园、长风公园等公园配备了森 林小火车、碰碰车、滑滑梯等游乐设 施,特别适合他们玩耍,对小朋友来 说,露营就意味着可以去游乐场,无 疑是好玩的。对于爱社交的朋友, 些露营基地会不定期地举行音乐节、 篝火晚会等活动,参加这些活动可以 认识新的朋友,不乏是一件乐事。露 营是一项综合的活动, 它可以按照个 人的计划安排,将喜欢的其他项目都 一股脑地囊括进来, 因此它是好玩

露营是放松的。平日里大家都忙 于工作,即使工作结束,回家后也要 面对家务、带孩子等琐事,一天总是 忙忙碌碌地过去。露营可以将人们从 疲乏的生活中短暂解脱, 寻得一丝平 静放松的时光。躺在秋阳底下, 阳光 照得身上暖和和的, 直叫人打哈欠, 要是困了,就直接钻到帐篷里眯一 觉; 小孩在草地上尽情地奔跑, 即使 摔了也会因为草地的保护不会受伤, 自己大可以不用跟着他屁股后面追着 跑:和朋友们坐在一起边喝边聊,叶 槽最近的不如意,分享搞笑的事情, 这时候会感觉时间都慢下来, 三分钟 只是茶叶在杯里慢慢舒展的时间,而 不是早高峰没挤上地铁只能踱步等待

下一班快点来的焦虑。

■并非闲话

有多少漏网之鱼

□汪金友

我刚参加工作的时候,单位 里发生了一起盗窃案。有个盗贼, 夜间撬窗进入财务室,盗走了 1000 多元现金。当时被盗千元 以上,就属于大案,所以有关部 门非常重视,成立了专案组,侦 破了几个月。

只可惜,这个案件始终没有 破获。

几年后,我们县里又发生了 一起恶性凶杀案。有一个国有企 业的女会计,在家里被人杀害。 据说凶手的手段非常残忍,被害 者的脖子都快被割断了。 只是这 个案件也没有破获,至今已经30 多年,和那个盗窃案的案犯一样, 依然逍遥法外。

因为我曾经在公安和司法部 门工作多年, 所以经常会想, 这 些案件的作案者,是熟人还是生 人?是本地人还是外地人?现在 他们藏在哪里?生活怎样?也许, 依靠盗窃,已经发了大财。也许, 他们杀掉了影响自己发展和进步 的绊脚石, 然后平步青云, 已经 走上了领导岗位。只是我们不知 道他是谁,没有办法将其绳之以 法。

推而广之,一个小县,尚有 几个甚至几十个犯下重案的漏网 之鱼, 而全国两千多个县区, 加 在一起,又会有多少?这个数字 可能很惊人,也很可怕。虽然我们非常希望"天网恢恢,疏而不漏",但任何的"天网""地网", 都不可能一个漏洞都没有。只要 漏的不是很大,就算万幸。

回头再说查处贪官和反腐工 有没有漏网之鱼? 以我观察, 也肯定会有。前几天听一个地方 的几个干部议论,他们那里,曾 经有一位主要领导,把一家企业, 拍卖给他哥哥, 转手赚了几千万。 又把一个工程, 承包给其弟弟, 也赚了几千万。很多人都觉得他 这样以权谋私,肯定会出事。奇 怪的是,他不但没有出事,后来 还升迁了。然后退休, 过上了比 一般人更得意的生活。

有人形容,无论是权钱交易 还是权色交易,都像是在变戏法。 有的人手法高明,悄悄地变化出 巨额财富,但却滴水不漏,没有 留下任何破绽。虽然很多人都知 道他的财富来路不正,但却抓不 住任何的把柄。也有的人手法笨 拙,伸了几次手,就被抓住了, 结果身败名裂,尽毁前程。

比如, 甲的老人死了, 安排 一个账房,专门登记接收各种随 礼。结果很多人都知道一共收了 多少钱,并很快被举报。乙的老 人死了,公开宣布不收任何礼金, 也不设置账房。而真心随礼的人, 都把钱装在信封里,写上自己的 名字,然后悄悄塞到乙的口袋。 结果是, 甲因为办丧事收礼, 被 开除党籍。乙收的礼比甲更多, 却啥事没有。

为此,贪官们也越来越聪明。 让哥哥做生意,让弟弟包工程, 让老婆做兼职,让情人开公司, 即便有人怀疑,人家也能说清额 外收入的合法来历。

所以,就会有越来越多的含 官,他们能够在肚满腰肥后平安

为什么会有那么多的漏网之 一是这些鱼太狡猾。凡是能 钻漏洞的人,都是头脑灵活的人。 而且吃一堑长一智,积累了丰富 的逃避打击的技巧和经验。二是 我们的撒网之人,总有一些不尽 心,不尽力。或者收了人家的好 处, 便高抬贵手。三是任何事物 都不是绝对的,没有一成不变的 网,也没有静以待捕的鱼。

但漏网之鱼的存在, 总让我 们感觉不安全、不公平、不舒服。 所以要创造更多的机制和方法, 堵塞各种各样的漏洞。比如安装 了那么多的摄像头,盗窃案就减 少了。及时调解各种矛盾纠纷, 凶杀案就减少了。如果在权力的 制约上再多设一些笼子, 贪官也 会减少了



木刻版画

董介吾

■灯下漫笔

不较劲的智慧

老年无疑是处于生命周期最后 阶段的个体, 他不应是人生的消极 等待期,也可以是积极的进取期。 倘要完美地续写自己最后一段人 生,老年人得有"不较劲的智慧"

意大利哲学家阿甘本有一个新 观点: "一个人既置入自己的 颖的观点: 时代,又适度地与时代脱钩——这种人更具有时代性。"我觉得,这 一观点似乎更适合老年人。 年轻时 目不转睛,想方设法寻求时代的缝 隙去捕获良机,施展才华,步入暮 境后,业已从忙碌的轨道滑出,开 始滋生反躬自问的念头, 反省以往 的成败得失, 在某种意义上说也是 反省自己置身的时代。活得超越自 我,必然会呈现这么一种境界:看 —放得下,舍得了,原先有价 值的东西依然有价值, 只是于你不 会那么"较劲"地去争、去拼了。

虽说今天的老年人过着比历史 上任何一个时期都凸显现代化内涵 的生活,但他们又似乎比历史上任 何一个时期都备感情绪上的紧张和 心理上的焦灼。法国哲学家萨特在 《我的人生总结》中,对自己的一

"没有什么可后

"相当满意",

悔的",但"如果我运气更好的话, 我将能探讨更多的问题,并做得更 。"于是乎,他晚年来了个自我 规箴:不必自寻烦恼,别在群体中 定义自我存在的意义,给自己找到 个人的价值所在,不断丰富自己的 生活内容,以自信去应对灵魂对 "存在焦虑"的拷问。那种"不较 劲"的超脱所摒弃的正是"存在焦 虑",而领悟的则是灵魂的静享安 宁,此乃是晚年幸福的真谛。

老境不是一个静止的人生区 域,随着代际的互动、社会的交 流,存有变化的、丰富的、多彩的 生活空间。茅盾文学奖得主周大新 写了老龄社会的长篇小说《天黑得 很慢》,并写了创作札记《为天黑 以前的风景铺一层温暖的底色》。 他认为:步入老境有四种风景: 一、陪伴身边的人越来越少, 学会 独自生活;二、社会关注度越来越 小; 三、前行路上险情不断, 学会 带病生活;四、准备在床上生活, 重新返回幼年状态。老境需要一束 束光照亮,这种爱之光的光源来自 亲人、社会和自己。三处源头释放

的爱意交汇后,发出一种华彩之

□沈 栖

光,为人生最后一段路途铺设温暖 的底色。我甚至认为: "为人生最后一段路途铺设温暖的底色"的逻 辑前提便是一切随缘,以"顺受" 的态度对待自己的晚年, 不矫情, 求通达,不怨天尤人,不跟自己的 命运"较劲"

人生常有不如意的事、不待见 的人,即使中壮年时期对这些事 这些人斤斤计较颇有道理,到了老 年也不必耿耿于怀, 相反, 从容大 度些, 轻忽地对待那些曾经向你挑 战的事儿,尊重对方,摆脱不良情 绪,保护好自己的乐观心态。何况 人到老年, 其在以往认知的每一个 概念都会有更多的生命体验和实例 证明, 能以一种出世而非入世的眼 光看待生活,不求"标准答案" 不简单地去肯定什么, 不轻易地去 否定什么,这才是老年处事待人最 合适的态度。

英国诗人丁尼生曾有诗言道: "在生命到达尽头之前/庄严的人生 还要继续/此非不识时务者抗争神 明/虽人生大半已去/我等尚欲坚 持"。祈愿老人们在"不较劲"的 状态下"坚持"到达生命的尽头!